

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

**Salidas.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
**Entradas.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio a 5 céntimos de peseta por línea.

## FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor—3'15 (m), 8'10 m. y 2'45 t.  
De Palma á La Puebla—3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma y La Puebla—3'45 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.  
De La Puebla á Palma—4 (mixto), 8'25 mañana y 5'30 t.  
De La Puebla á Manacor 4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde.  
Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

**SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.**—San Carlos Borromeo, en Milan, cardenal y obispo de esta ciudad.

Los santos mártires, Vidal y Agrícola, en Boloña; el primero, esclavo del segundo, llegó despues á ser compañero suyo en el martirio: atormentáronle con tal crueldad, que en todo su cuerpo no se encontraba parte sana; lo cual sufrió con la mayor constancia, y puesto en oracion entregó su alma á Dios. A Agrícola le dieron muerte clavado en una cruz con muchísimos clavos. San Ambrosio, que se halló presente á la traslacion de estos Santos, refiere que recogió los clavos, la sangre vencedora y la cruz, y lo colocó todo debajo del altar.

El martirio de los santos Filologo y Patroba, discípulos del apóstol san Pablo.

San Próculo, mártir, en Autun.

San Claro, presbítero y mártir, en territorio de Vegin en Francia.

San Porfirio, mártir, en Efeso, en tiempo del emperador Aureliano.

Los santos mártires Nicandro, obispo, y Hermas, presbítero, en Mira de Licia, siendo presidente Libanio.

La dichosa muerte de san Pierio, presbítero de Alejandria, en el mismo día; el cual fué muy versado en las santas Escrituras, y de vida muy inocente y propia de un filósofo cristiano; en tiempo de los emperadores Caro y Diocleciano, gobernando Teonas la iglesia de Alejandria, enseñó al pueblo con mucho fruto y escribió varios tratados; finalmente, luego que cesó la persecucion se fué á Roma, donde acabó en paz el resto de su vida.

San Amancio, obispo, en Rodas de Francia, cuya vida fué gloriosa en santidad y milagros.

San Joanicio, abad en Bitinia.

San Emerico, hijo de san Estéban, rey de los húngaros, en Alba Real en Hungría.

San Félix de Valois, fundador del Orden de la santísima Trinidad, redencion de cautivos, en el monasterio de Cerfroi, diócesis de Meaux: su fiesta se celebra en el día 20 de este mes por decreto de Inocencio XI.

Santa Modesta, vírgen, en Tréveris.

**CULTOS.**—Mañana sábado.—En San Miguel empezarán las Cuarenta Horas en honor del Sagrado Corazon de Jesus, siendo la exposicion á las seis y media, á las nueve y media nona y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anocheecer empezará el Triduo predicando D. Juan Juan Diácono y despues la reserva.

En la Catedral se puede ganar indulgencia Plenaria visitando la capilla de la Purísima

En San Francisco á las once y cuarto, durante la celebracion de una misa tendrá lugar el ejercicio del día 4 en honor de los Patriarcas Santo Domingo y San Francisco.

**CORTE DE MARÍA.**—En San Cayetano, á la Vírgen de los Dolores.

## SECCION EXTRANJERA.

### OFRENDA DE LAS DAMAS DE BÉLGICA

Á SANTA TERESA DE JESUS.

Varias señoras de la primera nobleza de Bélgica acordaron, con motivo del tercer Centenario de la muerte de Santa Teresa de Jesus, ofrecerle un rico ex-voto que fuese á la vez homenaje de su respeto y perpétuo recuerdo de su devocion. Despues de algunas discusiones acerca del paraje donde debiera colocarse, convinieron en que se pusiera cerca del sepulcro de la Santa en Alba de Tormes, puesto que lo que se conmemoraba era, no su nacimiento en Avila, sino su glorioso tránsito en aquel pueblo.

El dibujo lo ejecutó el señor baron Bihuné d'Idewalle, á quien se debe en gran parte la restauracion del arte cristiano y del buen gusto católico en aquel país. La ejecucion del trabajo fué confiada al diamantista M. Bourdon de Bruyne, que la ha sabido terminar de un modo admirable, haciendo una joya de arte.

Ocupa el centro del precioso medallon un gran corazon de oro, atravesado con una flecha de punta inflamada, de modo que representa el de la Santa. Como en los *ex-votos* el corazon suele representar el del donante con el nombre de éste, y las nobles damas que lo han costado pasan de veinticuatro, el artista prefirió muy oportunamente prescindir de esta significacion y que el corazon del centro, fuera el de la Santa rodeado de llamas y rayos de luz, dentro de un círculo de oro realzado y adornado con ocho esmeraldas y otros tantos zafiros y rubies.

En la parte superior de este círculo campea el escudo pontificio de Su Santidad, ricamente esmaltado, y sobre él la tiara pontificia, adornada de pequeños rubies y esmeraldas, con lo cual remata la parte superior del cuadro ó especie de relicario.

En la parte inferior, y en contraposicion al escudo pontificio, está asimismo en esmalte el escudo de Bélgica con su leon rapante y la corona real adornada tambien de pequeños rubies y esmeraldas, esmeradamente tallados.

A derecha é izquierda se ostentan los escudos del cardenal arzobispo de Malinas y sus cinco sufragáneos de Gante, Brujas, Namur, Tournay y Lieja, tres á cada lado, comenzando por el del metropolitano el más próximo al del Papa, y á la derecha. La variedad de colores y dibujos heráldicos, preciosamente esmaltados, hace muy bello efecto: todos ellos tienen ademas el sombrero y las borlas de oro afligranadas con mucho esmero.

Llenan los intermedios unos adornos de oro y pedrería de carácter gótico trebolado que, partiendo del centro del medallon, llenan agradablemente la circunferencia con grupos de tres perlas gruesas y una esmeralda en el centro; hay ademas entre cada escudo episcopal un grueso rubí, de mucho valor cada uno de ellos. Es tambien de notar una gruesa y rica perla, de forma de corazon colocada entre el círculo que rodea el corazon y las armas del Papa.

El valor material del oro y la pedrería, se calcula por los inteligentes en más de 3.000 duros sin la mano de obra

Al frente de las damas que costean la preciosa ofrenda, figuran la duquesa de Aremborg, las princesas de Ligny, de Groy y de Comte, y otras varias de la principal nobleza de aquel país, juntamente con la señora de Zulueta, de Merry del Val, esposa de nuestro ministro plenipotenciario en aquel país; alguna señora de más encumbrada nobleza ha contribuido no poco para esta rica ofrenda, siquiera no figure su nombre en la lista de los donantes, por altas razones de política.

Al pié del medallon, y sostenido por dos cadenillas, hay un tarjeton en forma de pergamino arrollado, en que se lee la dedicatoria, la cual dice así: *¡Sancía Teresa, ut integra et catholica in regno belgico fides servetur intercedere digneris!*

El precioso ex-voto va encerrado en un marco de ébano, en forma de diptico, y defendido por un cristal, y fué ofrendado y entregado al señor obispo de Salamanca en el ofertorio de la Misa, que celebró de pontifical el día 15 de Octubre en la misma iglesia de Alba de Tormes, donde se conserva el santo é incorrupto cuerpo de la Santa.

Por encargo de dichas damas presentó la ofrenda el que suscribe, asociado de Mons. de Stacpoole, Camarero de Su Santidad, que había llegado á Alba el día anterior.

Vicente de la Fuente.

Génova 26 de octubre.

Las fiestas de Barcelona en honor de Cristóbal Colon han fijado especialmente la atencion pública sobre este gran personaje histórico que descubrió el Nuevo Mundo. Un erudito de nuestra ciudad, el señor Enrique Croce, se ha ocupado con acierto en

explicar el anagrama que forma la firma del gran navegante.

En sus cartas, en sus reseñas, en sus documentos y en su testamento el gran navegante firma en esta forma:

S

S A S

X M I

XPO FERENS

El erudito mencionado da tres explicaciones que difieren de las expuestas por los historiadores Washinton Irving y Rosselly de Lonques. Adoptaré la que me parece más acertada, puesto que resume á Cristóbal Colon, ó á lo ménos el programa que se había formado para su vida. Hé aquí la explicacion aludida:

SALVABO

SANCTUM, ALTISSIMO SEPULCHRUM

XRISTE, MARIA JESUS

XRISTE FERENS.

La traduccion es esta:

*Libertaré el Santo Sepulcro del Altissimo Cristo, Maria, Jesus, Cristóbal.*

Washinton Irving y los demás biógrafos nos dicen que Cristóbal Colon, hombre sumamente religioso, estaba afligido por el fracaso de las Cruzadas; que la emancipacion del sepulcro de Jesucristo del poder de los mahometanos era una idea que le ocupaba constantemente; que cuando pensó en el descubrimiento de un nuevo mundo, le animaba principalmente el deseo de obtener inmensos tesoros y armar un cuerpo de ejército de 50.000 hombres para emprender una nueva cruzada.

Si no le hubiese dominado esta idea, no habría salido en bien de su empresa. En resumen, con el deseo de libertar á Jerusalem fué al descubrimiento de las Américas, y hé aquí la prueba histórica.

Cuando extenuado de miseria, errante, fué acogido en el Convento de Palos, no sólo habló de su proyecto á los frailes apoyándolo en argumentos geográficos, sino que les expuso su plan de expedicion á la Tierra Santa, y la probabilidad de libertar el Sepulcro de Jesucristo. Semejante idea le atrajo las simpatías de aquellos buenos religiosos, y uno de ellos le dió una carta para el confesor de la Reina Isabel de Castilla.

Y ya llegado á la corte, ¿se cree que el prelado confesor hubiera tomado empeño en la empresa, si no hubiese visto en perspectiva una nueva cruzada? No ciertamente: la carta de recomendacion hubiera tenido la suerte de todas las cartas de esta clase, hubiera proporcionado á Cristóbal Colon buenas palabras, pero nada más.

Pero se trataba de un pensamiento más elevado. ¡Los españoles acaban de expulsar de su patria á los moros! ¡Qué gloria para los españoles si pudiesen ser los libertadores del sepulcro de Jesucristo!

Y véase cómo el confesor de la Reina tomó con empeño el proyecto de Cristóbal Colon.—M.

Paris 26 de octubre.

La prensa, la Bolsa y la opinion pública no se ocupan más que de los hechos de guerra social de que he tratado en mis últimas correspondencias, y la impresion es tan general como profunda.

Se asegura que el gabinete anda en divergencias sobre la conducta que ha de seguir. Algunos ministros se deciden por las medidas severas y enérgicas; otros optan por la contemporizacion, y á este acuerdo se inclina el débil é indeciso M. Grévy.

Esta divergencia del ministerio ante una situacion tan grave y tan alarmante, acaba de desprestigiarle en concepto de los que todavía se hiciesen ilusiones sobre su poca aptitud é impotencia. Por eso se considera inevitable su caída en un breve plazo despues que se reunan las Cámaras.

Entretanto la dinamita sigue sembrando el te-

ror en Lyon y en toda la region del Saona, del Ródano y del Loira.

En Lyon los representantes de la autoridad que debieran hacer esfuerzos para tranquilizar á la poblacion, aumentan su espanto con las precauciones que toman. El prefecto ha hecho blindar las aberturas y el techo bajo de su palacio; y detras de este blindaje ha establecido en el interior soldados y agentes de policia á fin de frustrar todas las tentativas de los anarquistas y apagar las mechas incendiarias que puedan arrojarse allí.

Como el arzobispo ha recibido cartas amenazadoras, se han tomado precauciones análogas en su palacio. La sucursal del Banco de Francia ha hecho tapiar á cal y canto todas las aberturas bajas del establecimiento; y en general todos los monumentos públicos se han preservado de esta suerte, colocando desde las primeras horas de la noche centinelas de vista á veinte pasos.

Al propio tiempo recorren constantemente las calles numerosas patrullas, y todas esas precauciones dan á la ciudad de Lyon el aspecto de una plaza en estado de sitio.

Se han tomado providencias especiales con respecto á la célebre basilica de Nuestra Señora de Fourvieres pues los anarquistas han manifestado intentos de hacerla volar. Agentes de policia vigilan las inmediaciones de la iglesia al rededor de la que se ven constantemente individuos sospechosos.

Como detalle significativo del estado moral de la segunda capital de Francia se cita el hecho de que cada noche los teatros de Lyon no recaudan en conjunto más de 250 francos, tan general es el terror y tantos son los que temen una explosion criminal.

Ya dije á V. que se habían efectuado prisiones; pero la autoridad, siempre débil, ha soltado al día siguiente á los individuos que había preso; y esos agitadores, acudiendo inmediatamente á los clubs, maltratan allí al gobierno del modo más escandaloso.

Cada noche hay reuniones de obreros en pleno Paris y allí se pronuncian impunemente las mayores provocaciones en presencia de los comisarios de policia que permanecen silenciosos é impasibles.

Esperemos la reunion de las Cámaras. No tenemos cosa buena que esperar, pero los debates prometen ser interesantes é instructivos.—O.

Paris 27 de octubre.

Siguen circulando rumores de crisis ministerial, fundados en desacuerdos vivísimos entre varios individuos del gabinete; y en especial se cita á M. Deves, ministro de Justicia, como muy amenazado de perder su cartera por su debilidad y poca aptitud ante los peligros sociales que tienen espantados á todos. Tambien se le hacen cargos por la providencia escepcional y casi sin ejemplo de la suspension de un procedimiento judicial en circunstancias en que al contrario hubiera convenido obrar con energía y pronto para desalentar á los criminales.

Sin embargo no se cree que el gabinete se modifique antes que se reunan las Cámaras; se tiene tal seguridad de derribarle dentro de algunas semanas, que verdaderamente no vale la pena de modificar el gabinete en víspers de una caída inevitable.

Hoy no tenemos noticias de nuevas explosiones de dinamita, pero las amenazas continúan con igual osadía. En Lion se han fijado durante la noche varios pasquines, manifestando que la iglesia de Fourvieres y el palacio de Justicia están condenados por «la justicia del pueblo». En Saint-Etienne, el dueño de un café donde hay un casino republicano, ha recibido por correo una notificacion del comité de los anarquistas del Loira, amenazándole formalmente para el caso de no anular el contrato con el citado casino.

En Chalons la policia ha ocupado una hoja clandestina impresa en Lion, titulada: *Los compañeros de la dinamita*. Esto es bastante espresivo para escusar todo comentario.

Por último, en Picardía, y sobre todo en Amiens, las amenazas anónimas no cesan, como tampoco los incendios y atentados contra las propiedades y las iglesias. En la noche penúltima ha sido devastada una de las principales iglesias; cálices, incensarios, copones, relicarios, todo ha sido destrozado, pisoteado y abandonado en el suelo junto con las Sagradas Hostias. Dícese que los que cometen todos esos horrores, son individuos de la banda negra, enviados de Paris.

Por lo demas, no se recatan, y aprovechando la impunidad en que se les deja, hacen gala de su plan y de sus resoluciones.

Uno de los principales jefes del partido socialista, el ciudadano Julio Guesdes, expone en el periódico *Le Citoyen* el plan de la secta con un descarado sin igual.

Por lo visto un revolucionario puede seducir públicamente á las masas, sin que nadie le persiga ni le moleste.—O.

## CORREO DE HOY.

Madrid 30 de octubre.

Ya presumia yo que el señor Romero Giron se negaría á firmar la fórmula si presuncia que podía llegar á ser ministro con Sagasta ántes que con el duque de la Torre. Existe la promesa y se cumplirá en su día.

Por este procedimiento obtendría el Sr. Sagasta el apoyo incondicional de muchos de la nueva izquierda.

El Sr. Romero Robledo ha almorzado hoy en Palacio. Esta distincion débese á un hecho singular. Hace dos días estuvo aquel hombre público en el regío alcázar á presentar sus respetos á los Reyes y bien sea por distraccion ó porque aun quedan cortesanos de aquellos que hacian política en las antecámaras de la cámara Real es lo cierto que el conde de Torrejon que prestaba el servicio de gentil-hombre dió entrada en la sala de recibo de S. M. á los actores señores Vico y Valero ántes que al ex-ministro de la Gobernacion. Este se retiró anunciando que volvería otro día.

Ayer se enteró S. M. por lo que decían los periódicos de que había estado en Palacio el Sr. Romero y el motivo de por qué se había marchado sin cumplimentar á los Reyes, é inmediatamente envió al duque de Sesto á invitar al Sr. Romero Robledo para que almorzara hoy con la Real familia.

A las doce llegaba á Palacio el ex-ministro y salía de él á las dos y media, complacido de las distinciones que le prodigaron las Reales personas.

Terminado el almuerzo, fué presentada al señor Romero la princesa de Asturias.

Esta tarde ha estado en Palacio á presentar sus respetos á los Reyes Mohamet-Bajá, hermano político del Sultan de Turquía, á quien acompañaban el ministro de aquel pais y el primer introductor de embajadores.

Objeto de preocupacion constante durante la tarde de hoy ha sido entre los políticos la reunion que en estos momentos se está celebrando en casa del señor Martos. Todos preguntaban y nadie contestaba. Todos querían saber el motivo que obligaba al Sr. Martos á reunir á sus amigos cuando ya había desistido de la que se anunció y suspendió repetidas veces en la semana anterior; pero ni la causa de la reunion ni ninguno de sus detalles se ha vertido en el salon de conferencias.

A última hora se me ha acercado una persona de las pocas que decían conocer perfectamente lo que era motivo de curiosidad general. La causa, me ha dicho, de la reunion de los martistas, es la carta que el duque de la Torre ha dirigido al Sr. Martos quejándosele de que sus amigos no quieren firmar la fórmula hasta tanto que el jefe la firme.

Y el programa de la discusion, continúa mi personaje, ó sea el propósito del Sr. Martos es el de *exigir* á sus amigos que vayan á la izquierda sin ambages ni rodeos y que firmen la fórmula, puesto que él no solo les autoriza para ello sino que les obliga por patriotismo.

Pero como á esto se ha de añadir, decía mi interlocutor, que el Sr. Martos léjos de ir al frente de los suyos hácia la izquierda, les dirá que se reserva por ahora, y estos llevan el propósito de *exigir* á su vez que quieren el ejemplo más que el consejo ó sea que les diga categoricamente si va ó no á la izquierda, de aquí que el resultado de la reunion sea tan dudoso como interesante.

Y ha terminado diciendo: hay quien sospecha que de la reunion de los martistas podía producirse hasta una reforma en la fórmula, como ya el señor Navarro ha hecho la suya con más pretensiones de las que se le suponían.

Puede considerarse seguro, y casi garantizo la noticia, que continuará al frente de la diócesis de Valencia su sabio prelado y que no pasará mucho tiempo sin que sea propuesto para la púrpura cardenalicia.—Z.

—Resueltamente las Cortes no se abrirán hasta despues del alumbramiento de Su Majestad, y segun el parecer facultativo, ocurrirá tan fausto acontecimiento ántes del día 15 del mes próximo. Es de creer, por lo tanto, que el día 20 podrán comenzar las tareas parlamentarias. Al efecto, se publicará el decreto declarando terminada la primera legislatura, y la mayoría votará para la presidencia al señor Posada Herrera. Posible es que en los demas cargos de la mesa no haya variacion alguna.

—Esta tarde á última hora se ha recibido en el ministerio de Ultramar el siguiente telegrama:

«Al ministro de Ultramar el gobernador general de Filipinas:

«Manila 27.—Remito parte por Bolinas por estas líneas destrozadas.

Hasta ahora provincias Camarines, Laguna,

Berlacan, Pampanga y Manila han sufrido terribles efectos vaguío.

Detalles, correo si los recibo.

Sin conocer nada de otros puntos por incomunicacion se van recibiendo noticias de desgracias en la mar.

La miseria se contiene por trabajos obligando á edificios públicos y particulares y sobre todo á fábricas de tabacos.»

—Comunicá anoche el telegrafo que el temporal reinante en las costas del mar Cantábrico, ha causado en muchos puntos daños de consideracion.

En la villa del Orio ha destruido en una estension de 100 metros la siembra del maiz y pasto del ganado, calculándose la pérdida en 4000 pesetas.

En Zumaya ha inundado los terrenos, rebasando muelle y calle de la Ribera, abriendo varios huecos en los diques.

En San Sebastian, los palacios de San Juan, Maria Errazu y Don Joaquin Soravilla, y la cochera de la marquesa de Miraflores han sufrido grandes desperfectos.

No hay que lamentar desgracias personales.

Paris 29 de octubre.

En Paris se han fijado nuevamente durante la última noche pasquines incendiarios en la iglesia de San Sulpicio, en las paredes de una gran imprenta y en varias casas vecinas.

El *Intransigeant*, periódico de Rochefort, ha abierto una suscripcion en favor de los presos por los sucesos de Montceau-les-Mines, Cuarenta y tres individuos del Ayuntamiento han tomado parte en esa suscripcion por cinco francos cada uno.

Al propio tiempo se anuncia para el primero de noviembre la publicacion de un nuevo periódico destinado á servir de órgano á los anarquistas, y titulado: *El Jacobino del 93*. El título es espresivo.

En cambio los legitimistas fundan un periódico titulado; *A Rebato*, y destinado á decir duras verdades á nuestros gobernantes.

—El ministerio de Instruccion pública de Francia ha espedido una circular relativa á los emblemas religiosos en las escuelas. La ley atea que ha suprimido la enseñanza religiosa en todas las escuelas nada ha resuelto relativamente á los emblemas religiosos, y de este silencio muchos alcaldes agruyen que no deben quitarse los crucifijos de dichos locales, puesto que la ley no lo advierte. Es inútil añadir que esta interpretacion es la del Episcopado que la ha puesto con autoridad por conducto de los cardenales arzobispados de Paris y Ruan.

El ministro de Instruccion pública, en la circular aludida, deja á los prefectos facultados para resolver las circunstancias en que la ley deberá aplicarse. Esto es arbitrario.

De todos modos, dice la circular, no podrá introducirse crucifijo alguno en las nuevas escuelas.

Los periódicos de Marsella publican un pasquin que se encontró el martes por la noche en Marsella en la plaza de la Joliette, en el cual se amenazaba al clero, á la magistratura y terminaba diciendo: «Compañeros, ha llegado la hora de la venganza; venguémonos con el hierro, el fuego y el veneno.»

En Lion reina el mayor pánico. Dice el periódico *Salut public* que el martes un empleado del Gran Teatro encontró durante la funcion á un individuo de mal aspecto en los corredores del tercer piso; habiéndole preguntado que es lo que hacia allí, le contestó con insolencia. El empleado pidió auxilio, y fué preso aquel individuo. Parece que una bailarina ha declarado que algunos días ántes había encontrado al mismo individuo en el teatro y que le había recomendado que no volviera porque muy pronto iba á volar el edificio.

Han recibido cartas anónimas M. Marnas, uno de los principales tintoreros de Lion, y algunos otros industriales.

La prefectura está convertida en una verdadera fortaleza. Además de haber mandado tapiar los desagüaderos y las ventanas del piso bajo ha reunido una guardia importante: 25 gendarmes, 60 soldados de línea y 12 agentes de policia.

En Vienne reina el mismo pánico que en Lion. Esa ciudad esencialmente fabril está en efecto muy particularmente amenazada. Se han hecho ya algunas prisiones, los gendarmes patrullan durante toda la noche por las calles, y están amenazados los establecimientos industriales asi como los monumentos públicos y los establecimientos religiosos.

—El *Monitor de Roma* confirma la noticia de que muy en breve se procederá á la causa de beatificacion del cardenal Fisher y del canciller Tomás Morus, y añade que en esa causa se incluirán trescientos mártires de la misma época.

—A medida que adelanta la traduccion de los documentos de Arabi, que se hallan aún á manos de su abogado, es más manifiesta su importancia.

Segun un telegrama del *Standard*, hay entre esos documentos una carta del consejero religioso del Sultan de la cual resulta que Abdul-Kamid está

formalmente complicado en la empresa de Arabi, y el acta de un Consejo de ministros celebrado en Alejandria y en el cual se decidió, estando presente Dervisch-Baja, enviado del Sultan, oponerse por medio de las armas á la intervencion inglesa.

— El viernes último llegó á Paris, de paso para Londres, el general Wolseley, acompañado de cuatro oficiales. Ha hecho el viaje por Trieste y Viena para evitarse la molestia de la cuarentena en Brindis y en Marsella.

— El Bey de Túnez Sidi Mohammed-Sadok, cuya muerte ha anunciado el telégrafo, tenía sesenta y nueve años de edad, y subió al trono el 23 de setiembre de 1859 como sucesor de su hermano mayor Mohamed Bey. Era hijo de Sidi-Ashim y descendiente de Ben-Ali-Tourki, quien en 1691 ó sea doscientos años atras elevó á su dinastía al trono de Túnez. Durante los veintitres años que ha reinado, Sidi-Sadok planteó muchas reformas en su país inspirándose en las ideas y en los progresos de los Estados europeos.

Apénas ascendió al trono espidió un firman reconociendo la libertad individual, la libertad religiosa y la igualdad ante la ley de todos sus súbditos. Más tarde instituyó las quintas, un sistema de impuestos algo análogo al de Francia y una legislación comercial muy semejante al libre-cambio y fundó en Túnez un *Monitor oficial*. Trató asimismo de realizar una reforma judicial que ofreciese garantías á los acusados; pero sus súbditos se negaron á admitir esta nueva ley, á la cual preferirían la justicia sumaria de los antiguos beyes.

En la misma época rebeláronse los kroumirs capitaneados por Sidi ben-Abel, hermano del Bey; pero los rebeldes fueron prontamente castigados, y Sidi-Abel, hecho prisionero, fué emparedado en un aposento del palacio del Bardo en donde murió víctima de atroces padecimientos.

En 1865, Sidi-Sadok abrió algunos empréstitos y emitió en la plaza de Paris obligaciones reintegrables por medio de sorteos anuales. En el primer vencimiento no se efectuó el reintegro prometido, de lo cual resultaron complicaciones diplomáticas con el gobierno francés y al fin un rompimiento después del cual, esto es, en 1868, hubo un arreglo, y el Bey contrajo nuevos y solemnes compromisos con el cónsul de Francia. No nos detendremos en hablar de los últimos años del reinado de Sidi-Sadok, y de los últimos sucesos de Túnez que nuestros lectores conocen ya. De algunos meses á esta parte el Bey tenía la salud muy quebrantada, y se teme un desenlace fatal.

El nuevo Bey Sidi-Ali tiene tan solo algunos años menos que su hermano. Nació en 1817, y como todos los herederos presuntos del trono, fué durante el reinado de Sidi Sadok Bey del campamento, esto es, inspector general de las tropas, y estuvo encargado de la recaudacion de los impuestos. En épocas determinadas partía al frente de una pequeña columna y de grado ó por fuerza hacia pagar la contribucion á las tribus que reconocían la autoridad del Bey. Se recordará sin duda que al principiar la campaña de Túnez estaba completamente sometido á la influencia italiana; y contaba en el número de sus amigos y de sus consejeros al señor Maccio, cónsul general de Italia.

Después del tratado del Bardo, Sidi-Ali tomó respecto de Francia una actitud más benévola y hasta puede decirse amistosa y con posterioridad al 12 de mayo de 1881 comprendió que la influencia francesa era definitivamente preponderante en Túnez.

#### PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 31.—Se ha abierto el pago de las asignaciones de Ultramar y el viernes se abrirá el de las clases pasivas y el clero.

Un telégrama oficial de Manila da detalles sobre el ciclón y declara que no ha ocurrido desgracia alguna personal entre españoles.

El Sr. Marfori ha tenido una larga entrevista con el Sr. Cánovas.

El andarrín Bielsa ha sido presentado á S. M. el Rey.

Ascenden á sesenta los firmantes de la fórmula de la izquierda.

Se ha constituido la junta para socorrer á las víctimas de los desastres de Cuba y Filipinas de la que es presidente el señor marqués de la Habana.

El General Quesada se halla en desacuerdo con el señor Cánovas respecto á la izquierda.

Hay la seguridad de que el señor Navarro se negará á la evolucion hácia la izquierda.

Se ha aplazado el Consejo de ministros que debía celebrarse mañana.

Londres 31.—El *Times* dice que lord Dufferin se encargará, tan luego como llegue al Cairo, de la direccion de las relaciones del gobierno inglés con Egipto, corriendo tambien á su cargo el arreglo de las cuestiones que se susciten.

El gobierno inglés es poco favorable al proyecto

de Baker-Baja sobre alistamiento de soldados de todos los países.

Roma.—Se reproducen las inundaciones en la Lombardia y en el Véneto.

Alejandria.—Las últimas tropas se embarcarán mañana quedando unos diez mil ingleses en Egipto.

Lyon.—Ayer fueron presos siete anarquistas acusados de asesinato y dos de ellos por fabricacion clandestina de dinamita.

Nueva-York.—Un incendio ha destruido completamente el Teatro del Parque.

## GACETILLA LOCAL.

### LA ESCUELA SIN DIOS.

(Conclusion.)

XVIII.

QUE LA ESCUELA DEBE SER PARA LA IGLESIA LO QUE ES UNA HIJA PARA SU MADRE.

Quando nuestro Señor JESUCRISTO envió la Iglesia al mundo, le hizo el encargo de *enseñar á todos los pueblos*. Esto, para el Papa, para los Obispos y sacerdotes, no es solamente un derecho, sino tambien un deber: un derecho de que ningun hombre puede legitimamente despojarlos; y un deber al cual no pueden sustraerse sin arriesgar su salvacion, un deber que cumplen, no para dominar, como han osado decir almas bajas é ignorantes, sino para hacer reinar á JESUCRISTO en el mundo, y para procurar la salvacion de sus hermanos.

En la enseñanza hay, como ya queda dicho, dos cosas distintas, pero unidas y subordinadas la una á la otra: hay los conocimientos que á todos nos son útiles y aun más ó ménos necesarios para ganarnos la subsistencia y para cumplir los deberes de nuestro estado, por ejemplo, saber leer, escribir, contar, poseer bien nuestro idioma, y tal ó cuál idioma extranjero, conocer más ó ménos la historia, la geografía, las ciencias naturales, tener algunas nociones del latin, del griego, etc.; y luego hay la gran ciencia, la ciencia divina de la salvacion, sin la cual nadie, absolutamente nadie, puede pasarse, que enseña al hombre á conocer, á servir, á amar á Dios en este mundo, á fin de poseerle eternamente, y de ser eternamente feliz en el otro. Hé aquí lo que compone la enseñanza.

Pues bien: la Iglesia ha sido encargada de esta enseñanza por el mismo Dios. Tiene la mision, no de enseñar á los hombres á leer, á escribir, á contar, etcétera, sino de vigilar muy atentamente, á fin de que nadie se aproveche de los conocimientos naturales para corromper la doctrina cristiana y para desviar de JESUCRISTO las inteligencias y los corazones.

Tiene la mision de vigilar muy atentamente, á fin de que la educacion cristiana vaya inseparablemente unida á todo género de enseñanza, y se habitúe el hombre desde su juventud á santificar el trabajo por las oraciones y por los actos de fe.

Por este motivo está encargada la Iglesia, según expresa orden de Dios, de hacer la escuela profundamente cristiana, de inspeccionar con cuidado la enseñanza, de procurar que en ella reine JESUCRISTO, y de procurar por todos los medios que pueda sugerirle una caridad ingeniosa, principalmente por los buenos ejemplos de los maestros y de las maestras, por la eleccion de los libros de texto, por las breves y sencillas oraciones que preceden, acompañan y siguen al estudio, por los crucifijos y las imágenes piadosas, en una palabra, por toda especie de prácticas de fe y de religion.

En cuanto á la enseñanza directa de la gran ciencia, de la ciencia de la Religion, la Iglesia, es decir, el sacerdote, es sin duda el único encargado de ella oficialmente. Pero de la misma manera que un buen padre, una buena madre, deben vigilar para que su hijo aprenda bien el catecismo, deben explicárselo lo mejor que puedan, y ayudarle á comprenderlo, deben hablarle á menudo de Dios, y hacerle practicar lo que el sacerdote enseña; así tambien en la escuela los maestros y maestras *deben*, si quieren ser dignos de su sagrada mision, aplicarse á desempeñar estas mismas funciones con los niños que la frecuentan.

Los ciegos y criminales partidarios de la escuela sin religion, pretenden que, porque la Religion se enseña en la Iglesia, debe ser excluida de la escuela. Si esto fuese verdad, habría que decir otro tanto de la familia. Esos infelices no saben que la Religion se extiende á todo, que tiene derecho á todo, que en todas partes está en su casa, que en ninguna parte es extranjera, que es, no solamente útil, sino necesaria en todas partes, y en la escuela más tal vez que en parte alguna. De buena ó de mala fe, quieren arrancar á JESUCRISTO lo que le pertenece, quiero decir, el corazón, la inteligencia, de los niños. Como los judíos el Viernes Santo, vociferan por mil y mil bocas: *«No queremos que éste reine sobre nosotros»*. Y, sin embargo, ESTE, JESUCRISTO,

quiere y debe reinar sobre todos; y es muy justo puesto que es el Criador, el Dueño soberano, el Salvador de todos.

Del mismo modo que la familia, la escuela debe estar unida á la Iglesia; del mismo modo que la familia, debe estar subordinada á la Iglesia en todo lo relativo á la direccion de la inteligencia y del corazón de los niños.

Esta sumision, esta subordinacion, no absorbe á la escuela en la Iglesia, como no absorbe á la familia en la Iglesia. Porque en un regimiento los oficiales están sometidos al coronel, y los soldados á los oficiales; pero ¿quién se atreverá á decir que los movimientos, el valor, el brío, de los que obedecen, quedan absorbidos por la autoridad de los que mandan? Al contrario: de esta subordinacion nace el orden admirable que constituye la gloria y la fuerza del regimiento.

Sucede lo mismo exactamente con respecto á la subordinacion de todas las cosas á la Iglesia, y á Dios por la Iglesia. La escuela, la educacion, la enseñanza, la familia, la sociedad, la direccion de la cosa pública, los gobiernos de los Estados, todo, en una palabra, debe estar sometido á Dios, y, por consiguiente, á la doctrina divina, á las santas máximas del Evangelio. Solamente en ellas está el secreto del orden, de la felicidad pública. En ellas está la resurreccion verdadera de nuestra querida patria, y el triunfo de todas las buenas causas sobre el enemigo de Dios y de la sociedad, enemigo que, desde hace cien años, devasta el mundo con el siniestro nombre de... LA REVOLUCION.

El problema de la escuela es, en primer término, un problema religioso cuya solucion depende de esta otra cuestion preliminar: ¿Es la Revolucion, ó más bien la Iglesia, la que enseña la verdad? La religion cristiana ¿es verdadera, ó falsa? ¿Debemos todos obedecer á Dios, sí, ó no? JESUCRISTO ¿es Dios, sí, ó no?

La Francia cristiana, la verdadera Francia, contesta «SÍ». La Francia revolucionaria, ó, mejor dicho, la Revolucion, que usurpó el nombre de la Francia, contesta audazmente «NO».

Esta es la que no quiere religion, ni en la escuela ni en ninguna parte. Nosotros, cristianos, y cristianos de corazón, la queremos en la escuela y en todas partes.

#### FRUTOS AMARGOS.

Vamos á transcribir un ejemplo práctico, que nos demuestra claramente lo que puede esperar la sociedad de la enseñanza irreligiosa, y que nos dice al mismo tiempo cuánta razon tuvo Plutarco al escribir que: «más fácil sería que subsistiese una casa construida en el aire, que subsistir la sociedad sin religion». Lo copiamos de un precioso librito del R. P. Sr. Elías Passarell, titulado: *Filosofía Popular*.

«El Sr. Mairon de la Academia de las ciencias, refiere que conoció en Bezieres á un pretendido *espíritu fuerte* que, queriendo reducirlo todo á las leyes de la naturaleza, educaba á sus dos hijos y una hija en sus opiniones filosóficas, inspirándoles desprecio por estos sentimientos generalmente recibidos que, aun por su universalidad, son demostrados verdaderos y necesarios. Les enseñaba á dirigirse por las luces de una razon pura y libre de lo que él llamaba preocupaciones.

No obstante, como él mismo era aún mucho mejor que su doctrina y mejor conducido por su corazón que por su espíritu, corregía sin advertirlo sus preceptos con sus ejemplos: tardó, pues, mucho tiempo en notar el vicio de inmoralidad con que había envenenado la educacion de sus hijos.—Más en fin llegó para ellos la edad de las pasiones, que fué la de la independencia. El padre se apresuró á emanciparlos: quisieron casarse los tres, según su capricho, y *nada había más natural*. Estos jóvenes daban para ello una gran razon: así los animales disponen de sí mismos; así, añadían ellos, se unen los salvajes; y el padre no tenía nada que responder.—Apénas casados estos pequeños impíos, le pidieron cuenta de la herencia de su madre, y se la pidieron exacta y rigurosa. Las leyes escritas principalmente en los corazones les imponían el deber de dar á su padre á lo ménos con qué vivir; pero creyeron hacer mucho dejándole con qué no morir... Se cansó inútilmente recordándoles el don de la vida, los tiernos cuidados que había tenido de su infancia, todos los beneficios de su amor: le oyeron sus hijos con un frío silencio, y le pidieron si había hecho por ellos más de lo que hacen para sus pequeñuelos los animales más salvajes; si en efecto el león, el oso y el tigre reprochan á sus pequeñuelos el haberlos hecho nacer, haberlos alimentado, guardado y defendido... ¡Hé aquí, no obstante, á donde conduce el olvido de los principios religiosos!... Esta educacion filosófica, que ya hace temblar, se mostró no obstante mucho más espantosa. Mientras que el anciano padre envejecía en la miseria y en el abandono, su hijo mayor, entregado á los más vergonzosos desórdenes,

quedó dominado. Entónces halló cómodo el usar de industria para reparar los males de su fortuna, y se echó en los bosques para ejercer en ellos sus derechos de presa sobre los transeuntes. Fué preso con una banda de ladrones como él, y fueron á pe-recer en el mismo cadalso.

Su hija filósofa, como su hermano, habiéndose casado con un hombre de quien se causó bien pronto, se acordó del principio filosófico que todo empe-ño perpétuo es temerario, y que el derecho de libertad natural es imprescriptible; usó tanto de esta libertad primitiva que fué preciso oponerle las rejas de una cárcel. Indignada de su prision, se escapó de ella y fué á Paris, donde bien pronto fué echada en el triste y vergonzoso asilo del dolor y de los pesares... Bicétre. (1)

El segundo de los hijos, en virtud de la igualdad natural, había tomado en el pueblo una mujer despreocupada como él, hasta tal punto que, filósofa perfecta y excesivamente libre en sus gustos, sumergió á su marido en la amargura... Habiendo tomado del mensaje por derecho de conveniencia lo que había de más rico en él, fué á reunirse en el puerto de Marsella con un marinero que, prefirió á su marido. El padre incrédulo en medio de las ruinas de su familia deshonrada, abatido de miseria, de vergüenza y de remordimientos, se volvió loco. En su delirio se castigaba malísimamente, se acardenalaba el seno, el pecho y la cara, y en sus momentos lúcidos lloraba á gritos los males de la ins-trucción pagana que dió á sus hijos.

¡Padres de familia! ahí teneis una muestra de los amargos frutos que puede producir una enseñanza sin religion.

Séneca ha dicho que no hay hombre bueno si no cree en Dios, que es el principio de toda ciencia verdadera, y si la enseñanza debe procurar ante todo hacer hombres buenos, no se concibe un sistema de buena educación que prescindida de la *religion*; pues que: «ella impide hacer el mal, y de esta victoria surge el bien, que, como ha dicho un célebre crítico de nuestros días, *el bien en este mundo no es más que el trofeo de un mal vencido.*»

El día 31 de octubre último fueron detenidos por la Guardia civil de Campos dos sujetos que mutuamente se causaron heridas de poca consideracion.

Los dos fueron puestos á disposicion del Juzgado correspondiente.

Tambien ha sido detenido por el cabo de la guardia municipal de esta capital un sujeto, por hurto de varios efectos á su esposa que vive en la calle de Apuntadores.

Segun telegrama remitido al Gobierno de Provincia por el delegado en Menorca, el tripulante del Jabeque *Libertad*, que, como recordarán nuestros lectores, salió de este puerto para el lazareto socio de Mahon á purgar cuarentena, sigue conyaleciente de la enfermedad variolosa; Y, segun relacion facultativa, hay otro marinero con igual enfermedad, aunque es muy benigna.

Segun telegrama de Mahon, la goleta *Concordia* ha sido admitida á libre plática para purgar cuarentena, conforme á lo dispuesto en circular de Octubre último.

Por Real órden se han destinado á la Plaza de Mahon diez cañones bronce comprimido de á veinte y cinco centímetros, cuya construccion se está llevando á cabo para que sean montados desde luego en la Fortaleza de Isabel II.

Ayer tarde, á la hora de itinerario, zarpó de las aguas de este puerto para Valencia el vapor-correo *Union*, conduciendo la correspondencia, 26 pasajeros, carga y efectos del país.

Dice un periódico de Zaragoza que llama allí la atencion del público un retrato del Rey, hecho al lápiz.

Ese retrato, que representa al monarca de cuerpo entero, es obra de Juan José Gárate, niño de doce años, que hace tan solo cinco meses se consagra á este estudio.

El Rey premió al precoz artista regalándole mil reales, y el trabajo ha sido destinado por su autor á la Escuela de pintura.

Hoy, á las seis y media de la mañana, ha fundeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor *Lutio*. Ha sido portador de la correspondencia, 31 pasajeros y mercancías.

La rivalidad que se ha despertado entre el andarin italiano Sr. Bargossi y el aragonés Mariano Bielsa, vá á cobrar mayor interés para los aficionados á los ejercicios y á los espectáculos de la carrera. Bielsa ha enviado un telegrama á Bargossi diciéndole qua aceptaba un apuesta de 1.000 pesetas,

quedando la entrada para el vencedor, que aguante tres horas de carrera sin descansar, fijándose previamente la distancia y depositándose la apuesta.

En unas escavaciones que se están haciendo en Crowland (Rusia) se ha descubierto un magnífico bosque subterráneo, con extension de más de tres hectáreas. Algunos árboles se encuentran en un perfecto estado de conservacion entre ellos un gigantesco roble que mide 18 yardas de longitud. Se distinguen claramente los olmos de las encinas; y la madera se encuentra de tal modo preservada, que puede separarse perfectamente de la arcilla y sacarse el árbol completo.

La tierra contiene muchos residuos animales.

Segun los últimos datos estadísticos publicados, hay en España 222 ciudades, 4,700 villas, 6.000 pueblos, 14,000 aldeas, 2,250 granjas y 800 cotos redondos.

En todas las poblaciones urbanas se pueden contar 2,556,000 casas y 55.000 edificios destinados á usos industriales, y en las rurales 566,000 casas.

Las fincas rústicas amillaradas son en número de 3.589,000, comprendidas las de las Provincias Vascongadas.

Los propietarios administran y cultivan por su cuenta 2.729,660 heredades; 800.000 están explotadas por los arrendatarios y colonos.

En las múltiples operaciones agrícolas, pecuarias y forestales se encuentran con ocupacion, aparte de los muchos colonos que por sí mismos trabajan la tierra, 380,000 criados de labranza, 800.000 jornaleros agrícolas, 110,000 pastores y 14,000 leñadores y carboneros, clase que, con los terratenientes y arrendatarios, componen el 66 por 100 de la poblacion activa.

Hemos recibido en nuestra redaccion el «Zaragoza-Canfranc» periódico extraordinario, destinado, como ya saben nuestros lectores, á conmemorar la inauguracion del ferro-carril de Canfranc.

Es un ejemplar espléndido, no tanto por la esmerada confeccion tipográfica, cuanto por los magníficos trabajos de pluma y lápiz que contiene; pues en él han colaborado los más renombrados escritores y artistas aragoneses, haciendo todos un supremo esfuerzo de ingenios para que las producciones brotadas de sus poderosas inteligencias y número resultarán, como han en efecto resultado, dignas de figurar en tan ilustrado periódico.

Para probar nuestro aserto, bastará que digamos que los artículos y poesías se deben á las plumas de los distinguidos escritores Sres. Arnau (don Joaquin), Araus (D. Mariano), Andrés (D. Ignacio), Alfaro (D. Emilio), Bernal (D. Julio), Blasco (don Cosme), Barcelona (D. Juan Pedro), Bueno (D. Roberto), Cavia (D. Mariano de), Emperador (D. Cándido), Fuente (D. Vicente de la), Gil Berges (Excelentísimo Sr. D. Joaquin), Gil Gil (D. Pablo), Gil (D. Constantino), Gil Arpa (D. Pascual), Gil (don Manuel), Gimeno (D. Joaquin), Gomez (D. Valentin), Herranz y Lain (D. Clemente), Jovellar (Excelentísimo Sr. D. Joaquin), Jakson Veyan (D. José), Liesa (D. Isidro), Mediano (D. Baldomero), Marton (don Joaquin), Morales (D. Salvador), Marin y Carbonel (D. Valentin), Matheu (D. José María), Monreal (D. Julio), Nogués (D. Pablo), Navarro (D. Felix) Ordax (D. Pablo), Puy (Srita. D.ª María), Prades (D. Lorenzo), Poza (D. Melchor), Perez (D. Alfredo), Romeo (D. Bernabé), Sancho (D. Faustino), Salsona (D. Conrado), Saleta (D. Honorato), Sepúlveda (don Ricardo), Torres-Solanot (Vizconde de), Villar (don Martin), Velenzuela (D. Rafael) Vicen (D. Gerónimo), Ximenez de Zenarbe (D. Feliciano) y Zapata (D. Marcos).

Los dibujos son obra de los Sres. Balasanz (D. R.) Estevan (D. Hermenegildo), Gomez (D. Juan Miguel), González (D. Baltasar), Lasuen (D. Dionisio), Lopez del Plano (D. Eduardo), Larraz (D. Carlos), Lidon (D. Eusebio), Montañés (D. Bernardino), Magdalena (D. Ricardo) Pradilla (Excelentísimo Sr. D. Francisco), Pailarés (D. Joaquin), Peiro (don Agustin), Pinos (D.ª Dolores), Portabella (D. Eduardo), Salinas (D. A.), Uuceta (D. Marcelino de), y Yanguas (D. Eugenio). Hay tambien en dicho número autógrafos de los Exmos. Señores D. Práxedes Mateo Sagasta y D. José Luis Albareda; la portada es dibujo del arquitecto D. Ricardo Magdalena.

De todas veras felicitamos por la publicacion del «Zaragoza-Canfranc» á la Comision iniciadora del mismo; Comision que puede estar orgullosa en haber realizado sus propósitos, sobrepujando las esperanzas de todos.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 4,45 t.

(Recibido el 2 á las 5,57 m.)

El Sábado se publicará el manifiesto del Sr. Castelar.

Se negará la devolucion de Malta y de Gibraltar.

El ministerio frances declara la necesidad de que el Gobierno se muestre fuerte para visitar á los anarquistas.

Se han descubierto en Lyon depósitos de dinamita.

#### ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado.	28'375
Id. id. fin corriente	28'50
4 p <sup>o</sup> amortizable.	78'30
Subvenciones de ferro-carriles.	56'60
Empréstito de Cuba.	98'90
Banco de España.	405'00
Paris 4 p <sup>o</sup> interior contado.	63'25
Palma 3 p <sup>o</sup> interior contado.	28'65
Barcelona 3 p <sup>o</sup> interior contado.	28'325
Coloniales.	93'00
Nortes.	122'00
Alicantes.	108'00
Orenses.	42'00
Cataluñas.	41'00
Descuentos.	28'50
Ibéricos.	28'25

#### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

##### EMBARCACIONES FONDEADAS.

###### Día 2.

De Argel en 2 dias balandra Isabel, de 46 ton., patron Juan Roca, con 6 mar., 3 pas. y esparto.  
De Caraquet en 34 dias corbeta noruega Agat, de 607 toneladas; cap. K. Aesdrum, con 10 mar., 2 pas. y madera.

##### EMBARCACIONES DESPACHADAS.

###### Día 2.

Para Cette polacra goleta Luisa, de 67 ton., pat. Juan Martinez, con 6 mar., vino y higos.  
Para Barcelona pailebot San Antonio, de 59 ton., patron. Juan Pujol, con 6 mar., algarrobas y efectos.  
Para Sóller laud Santa Elena, de 38 ton., pat. Damian Segui, con 6 mar. y cebada.

##### AYUNTAMIENTO DE LA CIUDAD DE PALMA.

En vista de que en las nuevas barriadas que vienen construyéndose al rededor de esta capital, se hace caso omiso de las atribuciones que en materia de policia urbana confieren á los Ayuntamientos, el art. 72 de la vigente ley municipal y el Reglamento de 22 Diciembre de 1880. En sesion celebrada por esta Corporacion el día 27 del corriente mes, acordó no permitir la creacion de ninguna nueva barriada de casas dentro del término municipal de Palma cuyos planos no hayan sido previamente aprobados por la misma; prohibiendo al propio tiempo se efectúe obra alguna en ninguno de los caserios que circuyen esta ciudad, sin que el propietario de la finca donde deba efectuarse, haya obtenido antes el indispensable permiso de esta Corporacion.

Lo que se hace público para conocimiento de todas las personas á quienes pueda interesar y demas efectos consiguientes.

Palma 31 de Octubre de 1882.—El Alcalde accidental, Antonio Marroig.—P. A. del Ayuntamiento, Francisco Gomila Srio.

##### AGENCIA DE CONTRIBUCIONES DEL BANCO DE ESPAÑA.

###### Partido de la capital.

Publicado con fecha 24 de Octubre próximo pasado el anuncio de la cobranza del corriente año económico de la contribucion territorial é industrial por el término de quince dias hábiles á contar desde el día 4 del que rige; y deseosa esta agencia de que los contribuyentes satisfagan sus respectivas cuotas sin imposicion de recargos, lo hace público por medio de los periódicos de esta capital. Los cobradores recorrerán á domicilio desde las ocho á las once de la mañana y desde las tres hasta las cinco de la tarde, cobrando tambien los atrasos y trimestre corriente en las oficinas de la agencia establecidas en la Sucursal del Banco de España, desde las doce de la mañana á dos de la tarde; el cobrador del distrito de las afueras verificará el cobro en el propio local desde las nueve de la mañana á dos de la tarde.

Palma 3 Noviembre de 1882.—El Agente interino, Guillermo Gelabert.



### D. JUAN MULET Y BESTARD

HA FALLECIDO

D. E. P.

Su desconsolada viuda, hijo, hermanas y demas parientes del finado suplican á todos sus amigos y conocidos se sirvan tener presente en sus oraciones y asistir á las exequias que en sufragio de su alma se celebrarán en la Parroquial Iglesia de Algamma el sábado cuatro de los corrientes á las nueve de la mañana.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche.—10.ª de abono de la 2.ª decena.—El drama en dos partes y siete actos: *D. Juan Tenorio*.

Entrada general, 0'90 pta.—Paraiso, 0'60.—Medias entradas 0'40. A las siete y media.